



过去，彰德府（今河南安阳）有一家卖膏药的掌柜，姓王。这位王掌柜乐善好施，不管病人出身富贵贫贱，只要谁生了疮，就给人治，因而远近都知道他的大名。

一天，王掌柜带了一些膏药去赶庙会，半道上遇到一个瘸（qué）腿乞丐，衣衫褴褛（lán lǚ），浑身上下臭气冲天。乞丐看见背药箱的王掌柜，便将瘸腿伸到王掌柜面前，原来他的腿上长了个小疔疮，想请王掌柜治一治。王掌柜不由分说，当即取出一贴膏药贴在乞丐瘸腿的小疮上，说道：“一天准好。”

第二天，王掌柜又碰到了瘸腿乞丐，急忙问道：“好了吗？”乞丐说：“不好，疼得更厉害了！”王掌柜掀开膏药一看，果然疔疮更大了，就说：“我给你换一贴药力大的。再不好，你到我家去找

## 卖狗皮膏药的

我。”于是，又仔细地给乞丐换了一贴。

谁知第三天一大早，王掌柜推开大门正要出去，只见那个瘸腿乞丐正坐在他家的门槛上等呢！未等王掌柜开口说话，乞丐大眼一瞪，劈头盖脸就骂道：“你真坑人！彰德府的膏药——净是假货！”

王掌柜莫名其妙，揭开膏药一看：不得了，原来才黄豆般大的疔疮，现在竟然变得碗口般大了！王掌柜过意不去，以为是昨天的膏药失效，产生了副作用，便说道：“我再给你配贴好膏药。”说着，不顾乞丐的肮脏，扶着他走进家去。刚一进门，一条大黄狗扑面而来，狠狠咬住了乞丐的瘸腿，王掌柜一着急，抄起乞丐手中的木棍，一棍将大黄狗打死在地。瘸腿乞丐笑了，手舞足蹈地说：“今天有狗肉吃了。”

王掌柜来到后院，找出几味名贵药材，给乞丐配好了一贴膏药。走出去一看，那个乞丐正吃着狗肉，旁边摊着几块狗皮。乞丐伸手接过

配好的药，往瘸腿上一按，又拿起一块狗皮，捂在上面。不一会儿，乞丐把狗皮揭开，碗口般的疔疮眨眼间不见了，真是奇迹。王掌柜接过狗皮膏，感慨万分，抬头之间，地上坐的瘸腿乞丐忽然不见了。他这才醒悟过来，是拐仙铁拐李前来传授仙方，不吝（lìn）赐教。

自此后，彰德府的狗皮膏药天下闻名，什么生疮长疔、腰酸腿疼之类，只要贴上狗皮膏药，当下就好，十分灵验。不过，因为铁拐李曾说过卖膏药的行话——“净是假货”，所以至今留下了话柄：人们经常把那些专靠说大话、说假话骗人过日子的称作“卖狗皮膏药的”，以示嘲讽！

### 老故事新道理

时至今日，在大街上还时有卖狗皮膏药的，他们都有一个共同特征，那就是巧舌如簧（huáng），将自己的产品说得天花乱坠，然而人们多采取观望的姿态，因为人们似乎对那些夸夸其谈的人有一种下意识的抵触与防卫心理。看来，做人还应该踏踏实实、认认真真才好。



（选自《老故事新道理》）